

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Рыбалкиной Марии Николаевны** «**Формирование архитектуры малоэтажных жилых комплексов Петербурга – Ленинграда: конец XIX – середина XX веков**», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Диссертационное исследование **Рыбалкиной Марии Николаевны** посвящено изучению вопросов истории отечественного зодчества, в частности, малоисследованной в историко-архитектурной науке теме комплексного малоэтажного жилищного строительства в Петербурге – Петрограде – Ленинграде в период с конца XIX в. по середину XX вв. Автор не только сосредотачивает внимание на жилищном малоэтажном строительстве «северной столицы», но и поднимает проблему сохранения целостности исторического облика этих архитектурно-планировочных образований, их среды и озелененных ландшафтов. Автор поставил перед собой цель – оценить и проанализировать исторический опыт проектирования, строительства и эксплуатации архитектурных комплексов малоэтажной жилой застройки исследуемого города в определенных территориальных и хронологических границах, показать их уникальность. Именно этим, на наш взгляд, обусловлена актуальность настоящего исследования, ее научная значимость.

Структура диссертации построена в логической последовательности. Первая глава дает достаточно полное представление о формировании жилых малоэтажных комплексов Петербурга – Петрограда – Ленинграда в периоды дореволюционном и послереволюционном до начала Великой Отечественной войны. Во второй главе проведен комплексный анализ и оценка пространственно-планировочных ценностных характеристик объектов жилых малоэтажных комплексов Ленинграда в послевоенное десятилетие. Третья глава

определяет архитектурно-композиционные особенности жилых малоэтажных комплексов исследуемого города в послевоенное время.

Основными научными результатами исследования – выявление, изучение и последующую классификацию выносимых на защиту задач, которые дают полное представление об этапах и результатах формирования малоэтажных жилых комплексов (по аббревиатуре автора – МЖК) на конец XIX – середину XX вв.; их архитектурно-планировочных особенностях и характере застройки; творческом вкладе городских архитекторов в реализацию жилой малоэтажной застройки; позволяют выделить историко-культурные и архитектурно-градостроительные ценностные характеристики этих комплексов, разработать и предложить рекомендации к регламентам по сохранению этого наследия на градостроительном и объектном уровнях.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 10 научных публикациях, из них 5 статей в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 2 статьи, индексируемых в базе данных Scopus и 1 монографии. Результаты практической значимости исследования подтверждаются актом о внедрении (отзыв КГИОП № 01-24-5642/21-0-0 от 16.12.2021 г.).

Выводы, научные результаты и основные положения диссертации позволяют утверждать, что соискатель в полной мере владеет исследуемым вопросом и четко излагает доказательства своих научных результатов и выводов. Логична последовательность изложения, особенно с учетом многообразия и многоплановости рассматриваемых аспектов.

В качестве замечаний по автореферату можно отметить следующее: диссертационное исследование основано на обширной источниковой базе (государственные и ведомственные архивы и др. источники), которая в автореферате не обозначена. Данное замечание не снижает общей положительной оценки работы.

Автореферат **Рыбалкиной Марии Николаевны** «Формирование архитектуры малоэтажных жилых комплексов Петербурга – Ленинграда: конец XIX – середина XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым

к кандидатским диссертациям, и автор диссертации заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Заведующий кафедрой «Теория и история архитектуры» Томского государственного архитектурно-строительного университета, кандидат архитектуры, доцент.

634003. Томск, пл. Соляная, 2, кор.2,
ауд. 317. Тел.: +7(3822) 65-86-10
vzal@tsuab.ru

Залесов Валерий Геннадьевич



Доцент кафедры «Теория и история архитектуры» Томского государственного архитектурно-строительного университета, кандидат исторических наук.

634003. Томск, пл. Соляная, 2, кор.2,
ауд. 315. Тел.: +7(3822) 65-86-10
manonina100@yandex.ru

Манонина Татьяна Николаевна



Подпись Залесова В.Г. удостоверяю
начальник отдела
делопроизводства Булыгина О.С.
« 16 » сентября 2003 г.

Подпись Манониной Т.Н. удостоверяю
начальник отдела
делопроизводства Булыгина О.С.
« 16 » сентября 2003 г.

